

# VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

## Előfizetési ár:

Égész évre — — 12 korona.      Negyed évre — — 3 korona.  
Fél évre — — 6                      Egyes szám — — 24 fillér.  
Községi jegyzők, egész évi előfizetésnél kedvezményesen  
10 koronáért kapják a lapot. — Nyitlittér petit sora 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

## MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2  
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkeres-  
kedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.  
Majestatis és Hálj megjelölés közzététel 3 Korona. Felhívások, adomá-  
nyok, közértesítvények soronként 20 fillér. — Telefon 54.

## Kérelem a vármegye közönségéhez!

Veszprémvármegye árvaszéke ezuttal már harmadizban fordul a nemesszívű emberbarátokhoz azoknak az érdekében, akiknek atyjuk a mostani nagy világküzdelemben a hazáért hősi halált haltak.

Tudatában vannak annak, hogy a háború okozta nehéz megélhetési viszonyok között anyagi áldozatot hozni nehéz, de ha meggondoljuk azt, hogy éppen a nehéz megélhetési viszonyok legnagyobb sulyal azokra a férj- és apát-vesztett özvegyekre és árvákra nehezdednek, kik a hősi halált halt férjüben a családfe tartót, tehát mindenüket elvesztették, akkor létóvázás nélkül mindenkinek tehetségéhez mérten sietni kell, hogy feleslegét és tevékenységét a legnemesebb célra „hadiárvák” felségélyezésére, elhelyezésére fordítsa az arra törekedjék, hogy a hősök árváinak könnyeit letörölje s a legnagyobb veszteséget némileg pótolja és sorsukat elviselhetővé tegye.

Hány olyan hadiárva van közöttünk, kiknek anyja hős férje emlékével él, nélkülöz, éheznek szenved és némán lú.

Ezekre a némán tűrókre és szenvedőkre kell a közérdeklődésnek főleg fordulnia, ezek érdemlik meg leginkább a társadalom figyelmét és segítségét.

Mire léri fel a gyámhatóság ezuttal a nemesszívű emberbarátokat? Arra, hogy érdeklődjenek nemesszívű egész melegével a hadiárvák sorsa iránt, kísérik figyelemmel az apát-vesztett árvák életét s ott hol küzdést a létért, hiányt a ruházatban s nélkülözést az életemben tapasztalnak, ne sajnálják a társadagot, tett tapasztalataikat pár sorban a gyámhatósággal közölni.

Akinek kezébe kerül ez az irás, ne dobja félre, ne tekintse zaklatásnak, hanem karolja fel ezt a szent ügyet és nyújtson segédkezet a nyomorban szenvedőknek és ha ezt megteszi: már ezzel kiérdemli az utókor hálaát és ha csak egy könnyes szemet szárit is fel, hozzájárult ahhoz a nemes és magasztos cél betöltéséhez, hogy az értük árván maradtak vesztesége némileg is pótolva lesz.

Azon esetben pedig, ha élethivatás és elfoglaltsága nem engedik, hogy a hadiárvák sorsát személyesen tudná figyelemmel kíséreni, úgy arra kéri a gyámhatóság, hogy ezt az irást olyan egyénhez juttassa, akinek ideje és melegen érző szíve van, aki a gyámhatóságnak a fent kért segédkezet nyújtja és ezzel közvetve megszüntetni iparkodik annak lehetőségét, hogy csak egy hadiárva is legyen e vármegyében, aki nyomorban él.

A hadiárvák atyjától életét követelte a haza! mi pedig csak azt kérjük, hogy amit elvett a haza értünk, azt azok pótolják, akiknek jólétét, vagyonát, életét a hősök megvédették és megmentették.

Kívánatos, sőt a mai viszonyok között nélkülözhetetlen, hogy a községekben, annak lélekszámához mérten több olyan nemesszívű gondolkodású férj és nő vegye kezébe a „hadiárvák” ügyét, akik mint árvaszéki pártfogók, ellenőrzik a gyámok működését, a hadiárvák sorsát, nevelését, ruházatát s ott ahol bármi tekintetben hiányt észlelnek, azt röviden a gyámhatósággal tudassák.

E cél megvalósíthatása végett Veszprémvármegye árvaszéke 5000—1916. szám alatt az „árvaszéki pártfogó” intézményét léptette életbe.

Arra kérjük tehát a községek szellemi vezetőit, hogy az árvaszéki pártfogói tisztségre vállalkozni s ez iránti készségüket a községi eljárással, kik az összejárással megbizattak, közölni sziveskedjenek.

Az árvaszéki pártfogónak munkaköre az ellenőrzés és a hadiárvák sorsának felkarolása. Ne-

mes cél, s az, aki vállalt hivatását nemes szíve sugallatát követve, betölti, Isten és ember előtt olyan munkát végez, mely elsősorban a hősök iránt tartozó köteles hálaát rója le, másodsorban, minden megmentett hadiárvában a hazának ad hasznos munkacérot.

De nemcsak az ellenőrzés kötelessége járul a társadalomra a hadiárvák irányában, hanem elsősorban az a nemes törekvés, hogy az apát-vesztett hadiárva lefelőleg olyan környezetbe, olyan gondos család körébe jusson, ahol az apa teljesen pótolva legyen.

Erre a célra szolgál az örökbefogadás. Már magában az a tudat, hogy a hazáért hősi halált apának a gyermekét vehetjük magunkhoz, a legfelelőbb és a hősök emlékének legmegfelelőbb módja, s ezt tehetik azok, kiket a gondviselés kem áldott meg gyermekkel, de anyagi helyzetük megengedi, hogy legalább egy hadiárvát magukra vállalnak s azt örökbefogadják.

A második módja a felkarolásnak az ingyentartásra és nevelésre való vállalkozás, ezt pedig azok a fenkölt gondolkodású családok valósíthatják meg legjobban, akiknek a háztartásában az, hogy egy gyermekkel több ül az asztalhoz, — különbséget nem tesz.

A harmadik mód a pénzbeli segély. Nagyon sokan vannak, kik éppen a háború tartama alatt jutottak jelentékeny vagyonhoz és igen sokan kiknek jövedelme a háború-okozta rendkívüli viszonyok miatt nagyban fokozódott. Ezt mutatja a hadikölcsönök világraszóló sikere és az, hogy a pénzintézetek kölcsöneinek apadásával szemben a betétek országszerte nagy emelkedést mutatnak.

Melegen érző szívet és áldozat-készséget kérünk! A legcsekélyebb adományt is köszönettel fogadunk, s mindenkinek, aki bármely irányban gyakorolni kívánja jótékonyát, azonnal utbaigazítást és felvilágosítást fogunk adni.

Az árvaszéki pártfogó tiszterre felkérjük a lelkészkező papság, a tantesztület és a birtokos osztály érdemes tagjait, hogy vállalkják a megbízatást, karolják fel a hadiárvák szent ügyét, legyenek igralmas szamaritánusai a Vármegyének, nemlői az elhagyottaknak s ez által részesei azon országos nagy mozgalomnak, melynek célja: meghálálni azt az önfeláldozást haza- és fajszeretetet, melyet a hadiárvák hős atyái vértükkel, életükkel pecsételtek meg.

Kelt Veszprémben, 1916. jan. 31-én.

Veszprémvármegye árvaszéke:

Takách Ádám sk.  
várm. árvaszéki elnök.

## A Balatoni Szövetség közgyűlése.

A Balatoni Szövetség Óvári Ferenc, majd Hertelendy Ferenc alelnökök vezetése mellett tartotta meg rendezésvi közgyűlést. A közgyűlést megelőző választmányi ülésen Kvassay Jenő miniszteri tanácsos b. Ghillány Imre földművelésügyi miniszter megbízásából közölte, hogy a legközelebbi napokban a kormány megállapodásából kormánybiztost fog kiküldetni, akinek hatásköre kiterjed a Balatonvidéki élelmezés, a vízáradás veszedelmének elhárítása és a balatonvidéki villamos művek jogviszonyainak rendezése körül felmerülő teendőkre. A választmány, később a közgyűlés köszönetének kifejezését mellett vette ezt tudomásul s ennek tolmácsolására elhatározta, hogy gróf Tisza-István miniszterelnökhöz, báró Ghillány Imre, báró Harkányi János és báró Hazai Samu miniszterekhez köszönd tviratort intéz.

Az igazgató-választmányának mult évi munkásságáról beszámoló jelentését Cséplő Ernő titkár terjesztette elő. A jelentés megállapítja, hogy

a helyzethez alkalmazkodva a szövetség az úresen álló telepeknek katonai üdülőhelyekké való szervezése érdekében sikeres mozzalmat fejtett ki. Részben a szövetség közreműködésével alakított, részben a már működő Vöröskereszt intézmények kórházaiban mintegy tizenkétezer beteg katonát nyert gyógyítást. Az élelmezés kérdésében a Szövetség 22 községre kiterjeszkedőleg folytatott földművelésügyi miniszter elismerését fejezte ki s intézkedett, hogy ezt a munkát ebben az évben is lehessen folytatni. Most van folyamatban az élelmezési kérdésnek teljes egészében és részleteiben való rendezése egy nagyobb szabású szövetkezet alapításával. Az idei fűrdőidény az előjelekből írtve nagyon látogatott lesz, miért is a fűrdők és telepek már most megteszik az előkészületeket az igények minden irányú kielégítésére.

A jelentéshez, melyet a közgyűlés egyhangú helyesléssel vett tudomásul, élénk vita fűződött, amely érintette a balatoni kérdések majdnem mindegyikét. Grünhut Henrik a közlelmezési viszonyok javítása érdekében azt sürgeti, hogy a Balatonvidék szemes termése, az ott örölt liszt csakis ennek a vidéknek az ellátására fordíttassék, amivel meglehetően takarítani a szállítási költségeket s elejét lehetne venni annak, hogy erre a vidékre silány idegen termék szállíttassék. Majd a vízszinülagadozás rendben tartására indítványozza, hogy a balaton—mura—dráva csatorna megépítésére tegyen lépéseket a szövetség anynyal is inkább, mert most az orosz foglyok felhasználásával ezt célszerűen lehetne megoldani. Kvassay Jenő kimutatja, hogy ez a csatorna nem szolgálja a kívánt célt, a kérdés már a pénzbeli nehézségek miatt sem oldható meg, a tervek már rég megvannak, de a kivételre hiányzik a pénz a mai viszonyok mellett számolni kell az anyagbeszerzéssel, a szállítási és a munkanehezégekkel is. A közgyűlés a kérdést az igazgató-választmányhoz utasította.

Óvári Ferenc felhívja a közgyűlés figyelmét a gyékény ipari feldolgozásra, amellyel a jutát és manillát teljesen pótló ipari termékek állíthatók elő. Ez nemcsak a gyékényt bőven termelő Balatonvidék szempontjából jelentős, hanem azért is, mert ezekkel a termékekkel gyökeresen lehet segíteni a háború kezdete óta mutatkozó juta és manilla-hiányon. A közgyűlés érdekléssel szemlélte meg a gyékényből készült textilmintákat s bizottságot küldött ki azzal az utasítással, hogy ennek az iparnak a Balatonvidéken leendő kifejlesztésével foglalkozzék.

Bélaváry-Burkhardt Rezső foglalkozik azzal a támadással, mely Kvassay Jenő Lázár Pál részéről érte a vizibajok alkalmából. A közgyűlés Óvári Ferenc hozzájárulása után egyhangú lelkesedéssel szavazott bizalmat és elismerést Kvassay Jenőnek, jegyzőkönyvbe foglalván annak a balatoni ügyek körül kifejtett évtizedes önfeláldozó és eedemnyes munkásságának teljes elismerését.

A közgyűlés a mult évi szárszámadást jóváhagyja, megadván minden irányban a felmentvényeket s megállapítja a folyó évi költségvetést, majd elismerését fejezte ki Szász Károly képviselőházi alelnöknek és Iklódi-Szabó János képviselőnek a balatoni ügyek felkarolásáért. Az indítványok letárgyalása után az élelmezés szövetkezeti uton való ellátása képezte alapos megbeszélés tárgyát. Horváth Géza, a „Háztartás” igazgatója ismertette a célra vezető teendőket, majd a közgyűlés szükségesnek mondotta ki az élelmezési szövetkezet megalakítását, utasította az elnökséget, hogy az életbeleptetés iránt a szükséges lépéseket tegye meg úgy, hogy a szövetkezeti élelmezés már ebben a fűrdőidényben megvalósíttassék.

## Egymás segítése a mezőgazdaságban.

Az anyagiakért való tulhajtott küzdelem nagyon csökkentette az emberekben a szolidaritás érzését, a bajtársi szellemet. Azt hittük, hogy magunk is boldogulunk és sokkal többre jutunk ha munkába csak a magunk erejét fektetjük s nem szorolunk másra aminek okvetlen következménye az, hogy néha a mi erőnket is kölcsön kellett adni másnak esetleg szolgálatába állítani a közérdeknek.

A mostani világháborúnak kellett eljönnie, hogy mindenki lássa, miszerint bajtársaság nélkül keveset használ a nagy fizikai erő, a fokozott tudás. Mindezeknek csak akkor van értékük, ha azokat a közérdek javára és a közél egyetértésben gyümölcsöztetjük. Sikert a mostani nagy küzdelmek idejében csakis a lángésznek fellobbanásai hoztak, ha egyénről van szó, máskülönben minden sikert az egyetértő, közös munkának, egymás önzetlen, vállvetett támogatásának lehet köszönni.

Nagyon természetesen, hogy a világháborúnak ezt a megbecsülhetetlen tanulságát le kellett vonnia azoknak is, akik a titáni küzdelemben a fronton belül vesznek részt. Amint tudjuk a háború végső sorsára kétséglenül legnagyobb befolyással lesz a mezőgazdaság. A mezőgazdaság teljesítő képessége éppoly fontos a végső győzelemre, mint a katonák vitésége s tervszerű munkája. Tudjuk viszont azt is, hogy mezőgazdaság békeidejében igen jó melegágyva volt az önzésnek és nagymértékben nélkülözött a bajtársi szellemet a minnek meg is volt a rossz következménye, hiszen az összetartás hiánya miatt a mezőgazdaság jelentősége csakis az utolsó időkben vajmiképpen kifejezésre jutni.

Önként következik mindebből, hogy a háború tanulságaképp az érdekelt tényezőknek gondoskodni kellett arról is is, miszerint a mezőgazdaságban is teljes mértékben érvényre jusson a szolidaritás érzése a bajtársias szellem. Két kormányintézkedés van eddigelé ami e bajtársi szellem evolúciójának útját egyengeti. Egyiket a minisztertanács adta ki, a másikat a honvédelmi miniszter. Mind a két rendeletben nemcsak apellálnak a bajtársi szellemre, de egyuttal törvényes eszközökkel próbálják meg annak virulását elősegíteni. A kormányrendeletek ugyanis köteleességüké teszik nemcsak a polgári egyéneknek, hanem a mezőgazdasági munkákra szabadságot és fölmentett katonáknak is, hogy a saját földjük megművelése után tartoznak munkaejüket és munkaeszközöiket válogatás nélkül mindazoknak rendelkezésére bocsátani, akiknek földje megműveltetlenül, termése betakarítatlanul áll. Sok helyütt talán nem igen lesz szükség kényszerítő rendelkezésekre, mert mindig megvolt a bajtársi szellem. Igen sok faluban ambicionáltak azt, hogy bevetetlen föld ne maradjon. Ilyen falvak boldogultak is leginkább. Most azonban nem csupán az ambíció kielégítéséről van szó, hanem a közérdek legmesszebbmentő istápolásáról. Ilyenkor teljes örömmel kell üdvözölni az olyan bölcs kormányintézkedéseket, amelyek kissé talán az egyéni szabadakarat megnyirbálásra vezetnek, de végeredményben a közérdek előmozdításán kívül olyan eredményeket csöpögtetnek az arra hajlandósággal bíró földművelő nép lelkébe, amelyek ha önkényt fakadt volna fel régebben, ma már a magyar mezőgazdaság teljesítő képessége kielégíthet minden kívánságot.

## A hadiadó kezelése.

A hivatalos lap egyik utóbbi száma közli a pénzügyminiszter március 15-én kelt 26.644. számú rendeletét az 1915. évi XXI. t.-c. 7. §-a alapján az 1916. évre kivettelt jövedelemadó külön kezelésére vonatkozólag kiadott 1915. évi 148.050. számú körrendelet kiegészítése tárgyában.

Az 1915. évi XXI. t.-c. 7. §-a alapján az 1916. évre "kivettelt jövedelemadó külön kezelése tárgyában 1915. évi 148.050. szám alatt kiadott pénzügyminiszteri körrendelet 2. pontja ugyanis a következő rendelkezéseket tartalmazza: „Azoknál, akik az 1915. évből jövedelemadóval már megrovára lettek, az 1909. évi X. t.-c. 26. §-ának és az 1912. évi LIII. t.-c. 28. §-ának rendelkezései az 1916. évre szóló jövedelemadójuk kivetéséig megfelelőleg alkalmazandók.

Ezerint tehát addig, míg a folyó évre történt adókiutetés eredménye az adózó adóívébe bejegyezve nincsen, az évnegyedi részletek a megelőző évi adókirovás szerint fizetendők, amint ezt az 1909. évi XI. t.-c. 26. §-ának harmadik bekezdése rendeli.

Tekintettel azonban arra, hogy számolni kell azzal az eshetőséggel, hogy a múlt évben adóköteles felek egynemelyike a folyó évben esetleg az adó alól kimarad, vagy pedig a múlt évinél kisebb összeggel fog adó alá kerülni s az idézett rendelkezések rideg végrehajtása a jelenlegi rendkívüli viszonyok közt sok esetben visszsa eredményekre vezethetne, megengedte a pénzügyminiszter, hogy akkor, amikor a múlt évben jövedelemadóval terhelt fél a pénzügyigazgatóság (adófelügyelőhöz) intézett beadványában bejelenti és valószínűvé teszi, hogy

a) a folyó évben adóalapul vehető jövedelme a múlt évi adóalapnál kisebb lesz: a netán megindított végrehajtási eljárás függőben tartása mellett a folyó évi jövedelemadó kivetéséig az a) alatti esetben jövedelemadó fizetését egyáltalában nem követelje, a b) alatti esetben pedig ne a múlt évi kivetésnek megfelelő negyedévi részletek befizetését, hanem csak a fél által bejelentett kisebb évi adónak megfelelő negyedévi részletek fizetését követelje.

Végül figyelmeztette a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokat arra is, hogy akkor, amikor a fél az 1915. évi 148.050. számú körrendelet 2. pontja szerint teljesített évnegyedi fizetéseknél késedelmi kamatot is fizet és ez a kamat magasabb összeg után lett számítva, mint amilyen a folyó évi kivetés befejeztél első fokon megállapított jövedelemadó megfelelő esedéke után járna, a kamattöbblet szabályszerű módon a törzsadó törlesztésére számítandó át.

## A választók összeírása a vármegyében.

(Folytatás és vége.)

### VII. Zirczi országgyűlési képviselő választókerület.

1. *Dudari szavazókör.* Rendes tagok: Balla Endre ref. lelkész Csetény, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Nagy Imre urad. főerdőmérnök Bakonyáná, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonyáná, Csetény és Dudar községeknél Teke László dudari körjegyző. Jásd és Tés községeknél Medveczy Antal tési körjegyző. Póttag: Görög Ernő ev. lelkész Tés.

2. *Rédei szavazókör.* I-ső összeírókör: Rendes tagok: Sáhgy Lajos urad. erdész Réde, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Sebes Frigyes urad. erdész Magyarszombathely, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonybánk, Báronyos és Kerékteleki községeknél Majnik Jenő báronyosi körjegyző, Bakonyzombathely, Magyarszombathely és Hánta községeknél Boór Lajos magyarszombathelyi körjegyző. Réde községénél Walter Győző Réde község jegyzője. Póttag: Lampert Lajos ref. lelkész Réde. II-ik összeírókör: Rendes tagok! Hesz Mátyás r. kath. plébános Bakonyoszló, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Bartha István r. kath. plébános Csesznek, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonyoszló, Bakonyzentkírály, Csesznek és Magyarszentkírály községeknél Varga Gyula magyarszentkírályi körjegyző. Póttag: Rácz Vendel urad. erdész Magyarszentkírály.

3. *Súri szavazókör.* Rendes tagok: Szepleth Mihály nagybérlő Aka, Farkastorok-puszta, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Pálffy Ferenc r. kath. plébános Szápár, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Acsteszer, Aka és Csátka községeknél Holler Ferenc acsteszeri körjegyző, Bakonycsérnye és Szápár községeknél Vidor Géza bakonycsérnyei körjegyző. Súr községénél Halmos József Súr község jegyzője. Póttag: Povázszy György ev. lelkész Bakonycsérnye.

4. *Zirczi szavazókör.* Rendes tagok: Erdős Bódog apát. erdőfelügyelő Zircz, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonybél községénél Szokoly János Bakonybél község jegyzője. Borzavár, Nagyestergár és Porva községeknél Bizony Jenő zirczvidéki körjegyző. Lókut és Olaszfalu községeknél Holler András olaszfalu körjegyző. Zircz községénél Makkay János Zircz község jegyzője. Póttag: Móri Richárd apát. házigondnok Zircz.

## Az ideai termést már rekvirálják.

A hivatalos lap rendeletét közli, mely szerint tilos és semmis az olyan szerződés, mely az 1916. évben várható búzának, rozsnak, kétszeresnek, árpának, zabnak, tengerinek, hüvelyeseknek és repcének átalányban történő vagy az ilyen termés reményének meghatározott áron való adás-vételére vonatkozik. Tilos egyáltalán az említett terményeknek előre való adás-vétele. Ez a tilalom kiterjed a buza, a rozs, a kétszeres, az árpa, a zab és tengeri összes örleményeire is. Az eddig megkötött hasonló szerződések is semmisek és az előlegeket s egyéb szolgáltatásokat vissza kell adni.

Ellenben a Haditermény Részvénytársaság bizományosai, valamint a Haditermény Részvénytársaság által erre felhatalmazott hazai pénzintézetek a termelőknél az 1916. évi termésből várható buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, tengeri- és repceterményekre előlegeket adhatnak a következő feltételek mellett:

A várható termésnek a termelő gazdasági és háztartási szükségletét meghaladó része erejéig és csak bezárólag 1916. évi július hó 25. napjáig; tengerit illetőleg pedig csak 1916. évi november hó 30. napjáig lehet adni; az előleg méter-mázsánként búzánál husz koronát, rozsnál, kétszeresnél, árpánál, zabnál, tengerinél és repcénél tizenöt koronát meg nem haladhat; a termelő a termésből várt azt a terménymennyiséget, amelyre előlegek kapott, a Haditermény Részvénytársaságnak a termények átvételének idejére nézve hatóságilag megállapítandó legmagasabb árbán eladásra lekötöti.

A termelő az 1916. évi termésből várható azt a terménymennyiséget, amely a kapott előleg fejében le van kötve, másnak el nem idegenítheti, hanem köteles a Haditermény Részvénytársaságnak a legmagasabb áron eladni.

Aki a rendeletet megszegi, vagy az abban tiltott ügyleteket köti, valamint a termelő, aki nem gondoskodik a lekötött termény betakarításáról vagy azt elidegeníti, arra másoknál jogot enged, vagy rendeletellenesen rendelkezik a terménnyel, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő. A rendelet élelbe lépte előtt kötött szerződésekre a büntető rendelkezés nem vonatkozik, de azért azok is semmisek.

## H I R E K.

— **Kitüntetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben adományozni méltóztatott a hadidiszitményes 3. osztályú vaskoronarendet díjmentesen: az ellenség előtt tanusított vitéz és eredményes magatartása elismeréséül: nagyváradi Istvánffy Miklós, 307. honvéd gyalogezrednél beosztott 31. honvéd gyalogezredbeli alezredesnek; a hadidiszitményes 3. osztályú katonai érdemkeresztet Pöcze Dezső, a 307. honvéd gyalogezrednél beosztott 31. honvéd gyalogezredbeli főhadnagynak; elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréséül Bernáth Géza, a 307. honv. gy. ezrednél beosztott 31. honvéd gyalogezredbeli hadnagynak; adományozni méltóztatott az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálata elismeréséül az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján: Paulics Géza, a 8. honvéd táborigényezrednél beosztott 7. táborigényezredbeli hadnagy gazdasági tisztnek.

— **Kitüntetés.** A hadseregparancsnokság adományozta az első osztályú ezüst vitézségi érmét az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül Abel Henrik tűzmesternek, a 7. honv. táborigényezredben és Vatrész Lajos őrmesternek, a 31. honv. gy. ezredbeli, ugyanezen alkalomból a II. oszt. ezüst vitézségi érmét Kvasznik Márton tizedesnek, Huber Ádám főtűzérnek, Kis János főtűzmesternek, Szwier József szakaszvezetőnek Imre Ferenc, Mészáros János, Kun Dezső, Kuklis Lajos hajtótűzérnek, a 7. honv. táborigényezredben Cibra József szakaszvezetőnek, a 7. honv. táborigényezredben, Jungi Gyula és Peresztégi István szakaszvezetőknél a 31. h. gy. ezredben; a bronz vitézségi érmét Mayer Béla hadapródjelöltnek, Árpás Ferenc szakaszvezetőnek, Berleth Jakab főtűzérnek, Jermi Ferenc tűzérnek, Bordás Gyula főtűzérnek, Lander István és Potocky József tizedeseknek, Boros-Gyevi János és Szentgyörgyi Ferenc főtűzérnek, Marx Viktor szakaszvezetőnek, Krizsán János hajtótűzérnek,

## Egyes model kalapok

legnagyobb választékban kaphatók!

WINTER DIVATÁRUHÁZ.

Csikós Antal és Faddi Antal hajtótűzéreknél, Reiter Antal, Kaposztás János, Illés Béla és Szele János hajtótűzéreknél, Elkis Péter, Goczán György, Csorbá József, Fridrich József és Pintér János hajtótűzéreknél, Scherer Henrik tizedesnek és Ács István főtűzérnek a 7. h. tábori ágyusezredben; Balassa Kálmán tart. zászlósának a 7. h. tábori tarakosztályban.

— **A vármegyei közművelődési egyesület és a német térképek.** Megirtuk annak idején, hogy a vármegyei közművelődési egyesület átirát a Gea Verlag G. m. b. h. berlini céghez a német térképeken Magyarország helytelen ábrázolása miatt. A cég most a következő levélben válaszolt az egyesület megkeresésére:

*Veszprémvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület Veszprém.*

Február hó 26. keltezett levelük birtokában a szíves utasítást igen köszönjük, e szerint fogunk a közel jövőben eljárni. Az újonnan nyomtatott térképeknél Ausztria és Magyarország között egy élénk piros vonal jelezi a határt. Máskülönb helyesnek tartanánk a szövetséges Monarchiát egy-szintben mutatni.

Uj térképeink részére, melyek rögtön a háboru után jönnek tekintetbe, szíves utasítások igen fontosak és mérvadók. Szíves tanácsukat és segítségüket továbbra is kérjük, biztosítani szeretnők.

Remélve, hogy nyilatkozatunkkal egyetértének, kitüntetésnek vennék szíves bejegyzésüket.

Kitűnő és kiváló tisztelettel maradtunk

*Gea Verlag G. m. b. h.*

— **Az Oltáregylet lelkigyakorlata.** A veszprémi Oltáregylet a jövő héten lelkigyakorlatot tartat. A lelkigyakorlat vezetője dr. Strommer Viktorin panonhalmi főiskolai tanár lesz, aki előadásait folyó hó 13. 14. és 15-én, azaz csütörtökön, pénteken és szombaton tartja. A lelkigyakorlatok virágvasárnapján reggel végződnek. Tekintettel a viszonyokra, a választmány akként intézkedett, hogy az előadások mind a három napon át csak délután legyenek. Az első beszéd csütörtökön délután fél négy órakor lesz. A következő beszéd idejét az előadó fogja közölni. Az egyesület vezetősége kivétel nélkül minden érdeklődőt szívesen lát. Külön meghívó is megy az urnók címére. Ha mégis megtörténne, hogy valaki tévedésből nem kapna, ha részt kíván venni, tekintse magát ezáltal meghívottnak. Az angolkisasszonyok jó idő esetén az intézet kertjé a lelkigyakorlatok idejére az urnók rendelkezése bocsájtiák, ahol csendben foglalkozhatnak önmagukkal. Az intézet főnöknője pedig gondoskodott róla, hogy megfelelő könyvek legyenek az urnók szolgálatára. Az egyesület vezetősége azt hiszi, hogy városunk nemes gondolkozású hölgyei élnek a kínálkozó jó alkalommal. A háboru idején kinek nem volna szüksége egy kis lelki megnyugvásra, a kereszt viseléséhez lelki erőre. Ebből meríti a reményt, hogy az előadások élénk látogatottságnak örvendenek. A még részletesebb tudnivalókat a lelkigyakorlat vezetője első előadásában közölni fogja.

— **A lisztkészletek kutatása.** Miniszteri rendelet írja elő, hogy az elrejtett gabona- és lisztkészleteket házról-házra járás útján kell előkutatni. Ezt a földadatot a rendelet — mivel a hatóságok egyéb munkákkal vannak túlterhelve — városi polgárokból kirendelt hatósági biztosokra ruházta. Hatósági kiküldöttek a vármegye alispánja Veszprém-ben az I. kerületbe Bokrossy Ferenc nagykereskedőt, a II. kerületbe Korai Adolf liszt- és terménykereskedőt, a III. kerületbe Keim Adolf liszt- és terménykereskedőt, a IV. kerületbe Neumann Gyula kereskedőt, az V. kerületbe Csomay Imre birtokost, a VI. kerületbe pedig Schönfeld Mór kereskedőt rendelte ki. A kiküldötteket Komjáthy László dr. polgármester hétfőn értekezletre hívta egyben s felvilágosította őket földadataikról. A kiküldöttek a rendőrség egy közegével már megkezdtek kerületeikben a vizsgálatokat.

— **Lábadózó katonák gazdasági oktatása.** A veszprémi lábadózó osztagban elhelyezett és a polgári életben földműveléssel foglalkozó katonák számára rendezett gazdasági és háziipari tanfolyamok szép eredményt ért el a Vármegyei Gazdasági Egyesület. Az elméleti gazdasági előadásoknál állandóan 150—200 hallgató vett részt. Az elméleti előadások a katonáknak mezőgazdasági munkára való tömeges szabadságolása miatt egyen-

lőre belettek szüntetve. A kosárfonó és kefekötő tanfolyam azonban tovább folyik, amelynek eredményéről tanuskodik a sok fűz vessző kosár, amelyre a rokkant és sebesült katonák készítettek. A konyhakertészet a jutasi és vilányi telepeken sikeresnek ígérkezik, a munkálatok serényen folynak, ezek a kertésztelepek lesznek hívta Veszprém város lakosságát zűdséggel elátni.

— **Jurenák Miklós ekepróbája Veszprém-ben.** Jurenák Miklós az eke-szabadalmairól Európa-szerte ismert földbirtokos egyhét óta Veszprém-ben szabadalmának tökéletesítésén dolgozik. A bemutatott próbák fényesen sikerültek, s a meghívottak egyhanguan konstataálták, hogy a Jurenák-féle legújabb típusú eke munkaeredménye minden várakozást felül mul, kezelése a lehető legegyszerűbb s ennek dacára az eke működése a szó szoros értelmében egy kémozdulattal szabályozható. Igen nagy előnye még ennek az új eke típusnak, hogy jó része fából van, ami az előállítás olcsóvá, az igavonós állatok munkáját pedig könnyűvé teszi.

— **Gazdasági intéző-bizottsági ülés.** A vármegyei gazdasági intéző-bizottság dr. Véghegy Kálmán elnöke mellett f. hó 8-án délelőtti ülést tartott. Az ülésen megállapították a kényszernapszámok díjazását járonként különböző összegekben, a veszprémi járásra néve pedig dr. Kerényi Andor főszolgabíró javaslata értelmében körjegyzőségek szerint. *Holtischer* Károly országgyűlési képviselő indítványozta, hogy a vármegye alispánja utasítsa a járások főszolgabíroit, hogy a községi intéző-bizottságok elnökeit és tagjait a bizottság jogai és kötelességei felől kellőképpen világoztassa föl s a vonatkozó kormányrendeletek tartalmát velük ismertesse, hogy ekként a reájuk háruló nagyfontosságú feladatoknak megfelelőhessenek, mert csakis így érhetjük el a kívánt célt, hogy a gazdasági munkák zavartalan lefolyása biztosítottassék. Az indítványt a bizottság tagjai helyeselve, az alispán a megfelelő intézkedéseket megteszi.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Veszprémvármegyei Takarékpénztár 50 koronát adott a veszprémi jótékony négyeletnek, mely nemes adományért hálás köszönetet mond az egyesület nevében özv. Patzl Jenőné ügyvezető alelnöknek.

— **A törvényhatóságok kukoricavásárlása.** A kormány rendeletet adott ki március 28-án 1016. M. E. szám alatt, amely kiegészíti a magánosok kukoricavásárlásáról szóló kormányrendeletet azzal, hogy az ott megjelölt területeken takarmányozási és hízalási szükségletre kizárólag és közvetlenül a termelőtől, ennek szabad rendelkezése alatt álló készletből törvényhatóságok is vásárolhatnak tengerit. A földművelésügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg egyes törvényhatóságoknak kérelmekre indokolt esetben, ha a hízalás nem nyereszkedés, de a közönség élelmezésének biztosítása céljából szükséges, engedélyt adhat arra, hogy a kukoricát saját sertéseik vagy az egyébként rendelkezésük alatt álló sertések hízalásának céljaira olyan törvényhatóság, járás vagy község (város) területén is vásárolhassanak, ahol a földművelésügyi miniszter rendelete alapján rekvirált kukoricakészletek átvétele még nem történt meg. A vásárló törvényhatóság köteles a megvásárolt kukoricamennyiség felét a vételtől számított 8 napon belül a Haditermény Részvénytársaságnak közlésekre megvételre felajánlani. A megvásárolt kukorica elszállításához szükséges szállítási igazolvány kiadása iránt a földművelésügyi miniszter intézkedik. Ez a rendelet kihirdetése napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországokra nem terjed ki.

— **Városi közgyűlés.** Veszprém város képviselőtestülete folyó hó 12-én tartja tavaszi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Polgármesteri bejelentések. 2. A város közönsége köszönetet fejezi ki a vármegye főispánjának a város érdekében tanusított kiváló jóindulatu támogatásaiért. 3. A v. tanács javaslata a háboru következtében meghalt honvéd hősök részére a Vásártéren építendő katonai emlékmű részére telekátengedése tárgyában. 4. A v. tanács jelentése Dunántúli Közművelődési Egyesületnek jubileumi közgyűlésre Veszprémbe meghívása tárgyában. 5. A v. tanács javaslata a háboru következtében főlzaporodott tisztí beszállásolási kiadások fődözésére póthitel és folyószámla kölcsön engedélyezése tárgyában. 6. Vadnay Szilárd dr. indítványa és a városi egészségügyi bizottság javaslata a csecsemő védelem tárgyában. 7. A villamosmü

igazgatóságának és a kiküldött bizottságnak jelentése a villamos telepen főlzszarrelt uj 400 lóerős gépegség átvétele tárgyában. 8. A villamosmü igazgatóságának és a kiküldött bizottság jelentése a villamostelep üzemének átvétele tárgyában. 9. A villamosmü igazgatóságának és a kiküldött bizottságnak jelentése a telep régi gépeinek kijavítása tárgyában. 10. Óvári Ferenc dr. és Reé Jenő bizottsági tagok indítványa a villamosmü üzemének átvételéhez kiküldött bizottság működésének elismerése tárgyában. 11. Óvári Ferenc dr. indítványa hadiadó kivetése és erre vonatkozó szabályrendelet alkotása tárgyában. 12. A v. tanács javaslata a városi postaeépület bérlete tárgyában. 13. A v. tanács jelentése Berger József szénkereskedővel a városi közönségnek szénellátása iránt kötött szerződés tárgyában. 14. A vt tanács jelentése a 31. honvéd pótzászlóaljjal a városi közönségnek zűdségfélékkel ellátása iránt létrejött megállapodás tárgyában. 15. A v. tanács jelentése az alsó erdei irtás földeknek 500 -öles részletekben hadisegélyes és szegény városi lakosok részére haszonbérbe adása tárgyában. 16. Rosos Károly kérelme a Kissovits-utcai háza mellett levő szabad teleknek részére átengedése iránt. 17. A m. kir. 7. honvéd tábori ágyusezreddel a jutasi uti (kaszárnya) földek haszonbérlete iránt kötött szerződés jóváhagyása. 18. Supka Mihályval és Szász Jánossal a közvágóhid melletti kert haszonbérletére néve kötött szerződés érvényének meghosszabbítása. 19. Szauder Kálmánnal a várőljőrnál levő bolt bérletére néve kötött szerződés érvényének meghosszabbítása. 20. Illetőségi ügyek.

— **Burgonya vetőmag kiosztás.** A földművelésügyi miniszterium a mult évben a püspökség veszprémi gazdaságában burgonya vetőmag szaporító telepet létesített. A Veszprémvármegyei gazdasági egyesület most osztotta ki a gazdák között a vetőmag burgonya szaporító telep termését és pedig oly feltétellel, hogy főlzszaporító telepeket létesítenek s a jövő évre a közönségbeli kiszagadakat látják el feleslegükből burgonya vetőmagóval.

— **Arató és cséplőgépezsek szabadságolása.** A földművelésügyi miniszter megküldte a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesületnek 647000/1916. XII—i. sz. leiratát, melyben értesíti a gazdasági egyesületet, hogy kiltás van arra, miszerint az arató és cséplőgépezsek hasonlóan mint a mult évben hivatalból fognak szabadságolattani. A gépezsek annyi szabadságot fognak kapni, amennyi a gépjavításra és a cséplési időnyre okvetlenül szükséges. A vármegyei gazdasági egyesület felkéri az érdekelteket, hogy az arató és cséplőgépezsek általános szabadságolásáról intézkedő kormányrendeletek megjelenéséig a szabadságolás jogcímét igazoló iratokat küldje el annak a hadbavonultakra a címére, akinek cséplési és arató gépmunkára szabadságolását kívánják.

— **Gyűjtés a Kárpáti falvak javára.** Keim Adolf 20 koronát gyűjtött az elpusztult Kárpáti falvak javára. Az adakozók névsora a következő: Ltozie Svilolik szerb 10 f, Weltner Vilmos Győr 50 f, Neubauer Lajosné 20 f, N. N. 20 f, Deák Ferenc 2 korona, Nechtinger János Bánd 20 f, Herkovic József 20 f, Grünvald János 20 f, Jülling Andor 10 f, Csermák Józsefné 24 f, Angermann András 30 f, Kloo Mihály 40 f, Léber Jánosné 20 f, Hornung Antal 20 f, Drexler Lajos 20 f, Jung Mihály 40 f, Nyiró István 30 f, Brenner Mihály 50 f, Stumpfhauser Mihály 20 f, Maurer Teréz 20 f, Kloo Ferenc 40 f, Perselygyűjtés 2 korona 26 fillér. Keim Adolf 10 korona összesen 1940 K, Keim Adolf még 60 f, összesen 20 korona.

— **Venyige és galyak takarmányozási célra való lefoglalása.** A hadvezetőség póttakarmányt óhajt gyártani, a minden év tavaszán levágoit venyigéből, illetve szőlővesszőből. A cs. és kir. katonai hadbizottság felhívja a Vármegyei Gazdasági Egyesületet, hogy értesítse a szőlőbirtokosokat, miszerint a hadiszolgáltatási törvény alapján, ha a venyigére szükség lesz, az idén a hadügyi igazgatás rendelkezésére bocsássák. Venyigeért a hadügyi igazgatás 100. kg-kint 1—2 koronát fog fizetni. Az átvételt és elszállítását az illetékes katonai élelmezési raktárak fogják elreodelni. A venyige készlet a hivatalos felszólításra közönségenként lesz bejelentendő.

*Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet-teljes pince- és vendéglőberendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó. Bővebb főlvilágosítást nyujt a kiadóhivatal.*

— **Felvétel tanítóképző intézetbe.** A nagym. vallás- és közokt. Miniszterium f. évi 7594. sz. m. r. értelmében a pápai m. kir. állami elemi népiskolai tanítóképző intézet I. osztályába a jövő 1916/17. tanévre legalább 40 növendék vétetik fel. Felőbb osztályba, más intézetből, csak kifogástalan magaviseletű és szorgalmu növendékek és csak oly esetben vétetnek át, amidőn az átlépésre alapos indokok vannak. A folyamodványok beküldésének határideje május 31. napja. Az I. osztályba oly építési és egészségös növendékek vétetnek fel, akik életük 14. évét már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek s a polgári vagy a középiszkola IV. osztályát sikeresen elvégezték. Az I. koronás bélyeggel ellátott folyamodvány a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urhoz címzendő, de a tanítóképző intézet igazgatóságához küldendő. A folyamodvány mellékletei: a) születési bizonyítvány; b) iskolai bizonyítvány a mult iskolai évről, s ha a tanuló még iskolába jár, az első félévi értesítő a jelen iskolai évről; c) tisztai orvosi bizonyítvány; d) hiteles községi bizonyítvány a szülők és a folyamodó vagyoni állapotáról, a családof polgári állásának, évi jövedelmének és a szülői gondozás alatt álló keresétképtelen kiskorú gyermekek számának, nevének és életkorának feltüntetésével; e) a magyar honosságát igazoló bizonyítvány; f) amennyiben a folyamodó most nem jár iskolába: erkölcsi bizonyítvány; g) ha a folyamodó még tanuló, akkor utolsó évi bizonyítványát legkésőbb július 1-ig tartozik pótlólag beküldeni. E bizonyítvány nélkül a folyamodvány figyelembe nem vehető. Szegény, szorgalmas és kiváló előmenetelű tanulók részére a következő állami jótétemények vannak üresedésben az első osztályba felvevők részére: 3 teljes ingyenes, 7 féldíjat fizető bentlakó, és 12 teljes fizetéses hely. Ezenkívül a dunántúli református egyházkerület az e kerületből való érdemes református tanulókat külön is segíezi. — A féldíjat fizetők a további intézkedésig havi 19.5 kor-ért, az egész díjat fizetők 39 koronáért kapnak az intézetben teljes ellátást. Az ösztöndíj havi 19.5 korona. A folyamodás eredményéről a tanulók hozzátartozói augusztus hó folyamán értesítetnek, ezért folyamodó pontos címét, ahova az értesítést várja, lakóhelyének (vármegye, utolsó posta) megjelölésével írja a folyamodvány külső lapjára. A felvétel bármelyik osztályba csak akkor válik végérvényessé, ha a felvett növendéknek zenei hallása s testi állapota ellen kifogás nem emeltek. Papa, 1916. évi március hó 25-én. Kötse István igazgató.

— **A papírdrágulásnak nincs határa.** Mint mérvadó körökben értesülünk, a papírgyárosok április elején ismét 20 százalékkal emelik a papírárat. Ezen áremeléssel a háború alatt 200 százalékkal emelkedtek a papíráratok.

— **Kecsketenyésztés felkarolása.** A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület a nagy tejhiány pótlása érdekében hasas és fejős kecskéket szándékozik a vármegyébe importálni. A fajkecske import szegényebb sorsú földművesek és iparosok érdekében történne ugyan, de ennek dacára az importban nagyobb gazdák is résztvehetnek. A kecskeimport csak úgy történhetik meg, ha a vételeire elég jelentkező lesz, akik tehát a kecskeimportban részt akarnak venni, ezen szándékukat jelentsék be a Vármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalában.

— **Hirdetmény.** Az 1915. évi XXI. t.-c. 8. §-a értelmében mindazok, kik 1914. évi augusztus hó 1-től fogva olyan állandó vagy alkalmi hasznont hajtó foglalkozást üznek, amelynek hozadéka 1915. évi XXIX. t.-c. értelmében III-ad osztályu kereseti adó alá esik, de amely után megadóztatva még nem lettek, tartoznak ezt a foglalkozásukat, amennyiben azt az idézett t.-c. életbeléptekor, vagyis 1915. december hó 29-én, vagy azt megelőzőleg már üzték, legkésőbb a törvény életbeléptétől számított 30 nap alatt, egyébként pedig a foglalkozás megkezdésétől számított 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál bejelenteni, a bejelentés-elmulasztás jövedéki kihágást képez, 1909. évi XI. t.-c. 92. §-ának b) pontja szerint büntetendők. Minthogy a szóban levő törvény életbeléptétől számított 30 napi bejelentési határidő már lejárt és az érdekelt felek részéről bejelentés ezideig nem érkezett, ezuttal újlag felhívatnak az érdekeltek, hogy bejelentéseiket jelen hirdetmény közhírré tételét követő 30 napon belül tegyék meg, mely esetben ellenük a jövedéki kihágási eljárás megindíthatni nem fog. Veszprém, 1916. március 31-én. A városi adóhivatal.

— **Az Élet** szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő Andor József) április 2-i száma a következő tartalommal jelent meg: Gróf Apponyi Albert. a. j. — Köllemények: Ember. Fábán Géza: Örök hátra. Gáspár Jenő: így nem szép élni. Nyugalom. Takáts Edith. — A vandhái csász. (Elbeszélés.) Péczely József. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprian. — A világháború papírson. Theo. — A bűvös csizmák. (Elbeszélés.) Blaskó Mária. — Gondolatok. H. K. — Kultura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15c. Előfizetési árát félre 10 korona. Mutatvány számot készséggel küld a kiadóhivatal.

— **Tanuló ifjúság figyelmébe.** Az összes helybeli tanítózetekben használt ódon (antiquar) tankönyveket legmagasabb árban veszek. Senki el ne mulassza tankönyvei eladásánál ezen kedvező alkalmat. Fodor Ferenc.

— **Künnöben belovagolt tisztí hátsó eladó, 7 éves herét. Cim a kiadóban.**

— **A „Darwin“** — Dr. Fülöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának április 1-i száma igen érdekes és változatos tartalommal jelent meg, melyből kiemeljük a következőket: Abderhalden: Mi az emésztés? Dr. Haltenberger Mihály: Portugália. Dr. F. Zs.: A termőföld dezinficálása. Cserny Dezső: Hogyan tenyészik a baktériumokat? Dr. Bartók Imre: A művegtagokról. Benke Albert: A celluloid. Különlék: Harctéren szerzett beszédhibák. A kenyér frissen tartása. Harctéri idegcsokk gyógyítása hipnózissal stb. A kitünő folyóirat előfizetési ára fél évre 5 korona. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal, Budapest Andrásy-ut 60.

— **Alsóörsön a Balaton partján üdülőknek nyári lakások kiadók.**

Akinek szép kocsí vagy hintó kell, fölsőleges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak, adja pénzét, mert **Varjas Lajos** bognár- és kocsigyártó-mesternek Veszprémben, a Hoszsu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezetttelepén olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyű homokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legjobb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kitógátalanul készítenek minden a bognár és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos dúr raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legégyesőbb uri hintóig. Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Veszprémben a belvárosban kétszobás lakás május 1-ére kiadó. Ugyanehez további három szoba is kibérelhető.**

Járványos betegségek ellen legjobb óvszer a  
**KRONDORFI**  
természetes savnyuviz  
hor, pezsgőhöz legjobb ital. Főraktár: Reiningger Dezső  
Veszprém.

### Hivatalos jelentés.

Budapest, ápr. 7.

#### Orosz és délkeleti hadszíntér:

Nincs újabb esemény.

#### Olasz hadszíntér:

A tengermentéi harcra való ellenség tegnap délután élénkebb tüzserégi tevékenységet fejtett ki és különösen a Tolmeini hídtó ellen a tüzelés az éjen át tartott. Görz város északi részére nehéz lövedékből lőttek. Adelsberg felett kettő olasz repülő jelent meg, kiknek egyike eredménytelenül bombákat dobott le a tiroli határterületre. Több helyen kisebb harcok voltak. A Rauchkofel hegycserincen, a Monte Christomótól északra, egy ellenséges osztag legutóbbi napokban az egyik nyergen megvetette lábát, ma éjjel azonban csapataink elűzték innen ellenséget, egyszázhuszonkettő olaszt, köztük kettő tisztet elfogtak és kettő gépfegyvert zsákmányoltak. A Sugana-völgytől északra erősebb olasz osztagok megtamadták Sanct Oswaldnál levő állásainkat, ellenséget visszavertük, nagy veszteségeket szenvedett. Ugyanez volt a sorsa az olaszok támadási kísérletének a Ledró-völgy szakaszán. A Tonak-szorostól északra az olaszoknak néhány újabban épített árkát ma éjjel aknákkal szétromboltuk.

Höfer.

### Nagyfőhadiszállás jelentése.

Berlin, ápr. 7.

#### Nyugati hadszíntér:

Csapataink gondosan előkészített támadással heves harc után elfoglalták a St. Alóstitól délre fekvő angol lövészállásokat, amelyeket kanadai csapatok tartottak megszállva. Az Argonneokban four de Paristól északra francia robbantásokat rövid harcok követtek. Ellenséget, amely lángvetőt használva nyomult előre, gyorsan visszavertük. Többszörös ellenséges támadási kísérletet Avocourtól északra fekvő erdei állásaink ellen az első kezdésen, vagy valamelyes részleletőre tuljutni nem tudtak. A Maastól keletre a Caillete erdőben sem tudták franciák keresztülvinni támadási szándékukat. A szilárdan birtokunkban levő erődítések ellen tüzsergünk a tervezett rohamra készen álló csapatokat hatásosan tűz alá fogta.

#### Keleti hadszíntér:

A Naroc-tól délre meghiusítottunk helyi, de erős orosz támadásokat. Ellenséges tüzserég a tő mindkét oldalán élénk tevékenységet fejtett ki.

#### Balkán hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Miniszterelnökség sajtóosztálya.

### Mai hivatalos jelentés.

(Cenzurázva.) Olasz hadszíntéren Döberdön olaszokat néhány előretolt állásából kiűztük. Mrzlivrhéll ellenséges állást elfoglaltunk, foglyokat ejtettünk.

Magyar Távirati Iroda.

### Anyakönyvi kimutatás.

1916. évi március 20-tól 1916. évi március 29-ig.

**Születés:** Szalai István földműves és Zsebházy Katalin fia Ferenc r. kath. — Vinkelmann Antal kisbirtokos és Birnbauer Anna leánya Erzsébet r. kath. — Simon István szürposztó készítő segéd és Szabó Bence Katalin leánya Mária r. kath. — Babocsay Károly szabóiparos és Folbert Mária leánya Janka r. kath. — Bogdanovics Mária házicseléd fia József r. kath. — Kadák István hentes iparos és Fésű Matild fia Ignác r. kath. — Kadák István hentes iparos és Fűsi Matild fia halva született. — Bolvary József posta és távirtd segéd-szolga és Szabó Erzsébet fia József György r. kath.

**Haldózás:** Szépe Katalin 2 éves r. kath. — Özv. Braun Dávidné Weisz Iser Mária magánzó 90 éves izr. — Böhm Imre 15 hónapos r. kath. — Özv. Pillik Istvánné Pápai Erzsébet szegényházi tag 68 éves r. kath. — Szabó József magánzó 78 éves r. kath. — Cseh Jolán Eszter háztartásbeli 19 éves ág. ev. — Kirici Irén 17 éves r. kath. — Bernáth Katalin 17 éves r. kath. — Rásky Lajosné Kugler Margit szabó iparos neje 51 éves r. kath. — Eső Margit 15 hónapos ref. — Kohn Vilmosné Klein Berta fuvaros neje 47 éves izr. — Bantbauer Kálmánné Brázzil Anna kalapos iparos neje 54 éves r. kath. — Özv. Lurán Abrahánné Steiner Rozália magánzó 82 éves izr. — Horecki Róza 20 hónapos r. kath. — Szauerwein Kálmán 10 hónapos r. kath. — Sándor Zsófia napszámosnő 87 éves r. kath.

**Házasság:** Kurdi Rudolf községi aljegyző r. kath. és Segesdy Mária Margit r. kath.

II. 275/16.—2. szám.

### FOLHIVÁS

elhalt külföldi örököséhez, hagyományosaihoz és hitelezőjéhez.

A Tura községben (1910. évi november 8-án 5945/910 sz. a. kiállított illetőségi bizonyítvány szerint) illetőséggel bíró Spitz Skala Rudolf magyar állampolgár, bécsi kereskedő Bécsben I. Wollzeile 3. szám alatt 1915. évi december 4-én halálessétére szóló intézkedés hátrahagyásával meghalt.

A R. G. H. 208. számában közzétett 1854. augusztus 9-i csász. Pat. 137—138 §-ai értelmében fölhívatnak mindazon örökösök, hagyományosok és hitelezők, akik osztrák állampolgárok, vagy itt tartózkodó idegenek, hogy a hagyatéokra vonatkozó igényeiket legkésőbb

### 1916. évi május hó 14 napjáig

alulírott bíróságnál bejelentésük, mert ellenesetben a hagyatek ezen igényekre való tekintet nélkül a külföldi hatóságnak, vagy az ez által igazolt egyének ki fog adati.

Cs. K. Járásbíróság Landstrasse 161. V. Bécs, 1916. március 14-én.

Haardt ík.

**Hirdetmény.**

A vármegye alispánjának 5974/11916. számú körrendelete alapján közhírré teszem a következőket:

1 Minden munkaképes hadisegélyben részesülő egyén, amennyiben munkaejele saját mezőgazdaságában igénybe véve nincsen (férfi, nő) az állandó lakhelyétől gyalog egy óra alatt megközelíthető területen belül egy magyar hold (1200 négy-szögöl) kapás növény megmunkálását tartozik elvállalni részért vagy napszámért.

A hadisegélyben részesülő munkaképes egyének ezen munkát **f. évi április 15-ig** tartoznak elvállalni. Felhívom e célból az összes hadisegélyben részesülő egyéneket, hogy **április hó 15-ig** hivatalomban mindennap délelőtt 8—12 óráig ezen munkálatra jelentkezzenek vagy pedig elfogadható módon igazolják, hogy munkaejeleik saját gazdaságukban igénybevéve nincsenek vagy pedig munkaképtelenek, mert ellenkező esetben a hadisegélyük azonnali bevonása iránt fogok intézkedni és ezenkívül két hónapig terjedhető elzárással és 600 korona pénzbüntetéssel fogom őket büntetni.

3. Felhívom mindazon gazdákat, akiknek kapásnövény megmunkálata céljából munkásra szükségük van, hogy ebbeli szándékukat és a munkások számát ugyancsak április hó 15-ig hivatalomban délelőtt 8—12 óráig jelentésbe, mert ellenkező esetben a késedelmesen érkező bejelentések figyelembe vételni nem fognak.

Veszprém, 1916. április 5.

Dr. Török Gyula  
rendőrkapitány.

Magyar királyi honvédelmi minisztérium Hadsegélyező hivatala.

**Felhívás**

a hazafias közönséghez.

Hős katonáink hosszú hónapok óta végtelen sok nélkülözés és nehézség árán, rendületlen bátorsággal és a siker iránti feltétlen bizalommal küzdenek szeretett hazánkért királyunkért és a mi jövő boldogságunkért.

Legyünk méltók hőseink vérrrel megpecsételt emberfeletti küzdelmeire; lássák és érezzék ökteinkből, hogy mi is megtesszük kötelességünket, elsősorban azért, hogy a háborúban elesett, megsebesült, vagy a hadifáradoalmak következtében elhunyt vitéz katonák hátramaradt övegeinek és árvaínak, valamint a hadban rokkantá lett katonáink sorsáról gondoskodunk.

A Hadsegélyező Hivatal házi persely-actiója módot nyújt arra, hogy mindenki eleget tehessen e hazafias kötelességének.

Bárkinék az életrendjét nézzük, mindenütt akadnak ugyanis a nemes célok oltárán feláldozható fillérek, melyeknek rendeltetési helyükre való eljuttatása nehézkes: az ily fillérek a nemes cél által indikált takarékosággal párosultan — a sürgős és égetően szükséges segítés valóságos bőségszaruját nyithatják meg a hadsegélyezés céljára.

A magyar királyi honvédelmi minisztérium hadsegélyező hivatala felkéri Nagyságodat, szerezze be a hivatal révén kiadásra kerülő házi perselyeket, tartsa ezeket lakásán és dobja be azoka a nélkülözhető fillérek; a megtelt perselyt pedig juttassa hivatalunkhoz. A visszaküldött telt persely helyett díjmentesen új perselyt küldünk.

A perselyek a magyar királyi honvédelmi minisztérium Hadsegélyező hivatalának perselyosztályánál, Budapest Képviselet (Telefon 47—41. Mellékállomás 26) darabonként 40 fillérért akár e felhíváshoz csatolt levelezőlapon akár telefon útján rendelhető meg, vagy ugyanonnan vihető el.

Telefon vagy levélbeli rendeléseknél a perselyeket postán utánvétellel vagy küldőnc útján expedialják.

Az elesett hősök özvegyeinek és árvaínak, valamint a háborúban rokkantá lett katonáink segélyezését célzó kérésünket szíves jóindulatába ajánlva vagyunk

hazafias üdvözléttel  
a m. kir. honvédelmi minisztérium  
Hadsegélyező hivatala.

**MILLIÓK** használják

**Köhögés** rekedtség, katarrus, elnyálkásodás, hörgőhurut ellen

**KAISER** mell karamelláit

a „három fenyővel” közj. megerősített orvosi és magánbizonyítvány kezkesedik a biztos sikerért.

**6050** Különösen kellemes és jóízű bombonok Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fill.

Kapható: Czermák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuba Emil (Fekete sas) gyógyszerüzében, Veszprémben. Wolf Béla gyógyszerüzára Szentgál.

**Littke L.** pezsgőbörgyár-telepe **PÉCS.**

**Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.** Frigyes főherceg 6 császári és királyi fensége, Salvator Lipót főherceg 6 cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Hálókocsi” és „Európai Expresszvonat.” Társaság” szállítója.

**Pezsgőfajok:** Sport „Grand Vin Sec”, Casinc „Extra Sec”, „For England” (savanykás), Britania „Extra Dry” (cukor nélküli).

**Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság**  
veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési-, baleset-, szavatossági-, élet- és járadékbiztosításokat. A társaság a legrégebbi és legnagyobb magyar biztosító intézet; biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodahelyiség: Szabadi-utca 3. szám földszint.

**Képviseli: Suly László.**

**E•L•A•D•Ó**  
**BOR- ÉS**  
**CSEMEGE-**  
**OLTVÁNYOK**

1 és 2 évesek, olcsón, továbbá 2 éves direkt-termők és gyökeres hazai vesszők, Szászoros, Piros Delaware, Othello és Izabella.

**Pótlásra is kitűnően megfelelnek!** Ugyiszintén gyökeres Riparia Portalis, Rup. Montikola és Rip. Berlandieri jutányos árban kapható, valamint

**sima vesszők is.** Árjegyzék ingyen.

**MOLNÁR MIHÁLY, Abaujszántó.**

Nagyszerűen bevált a háztartás kioldó és általában mindenki által legjobban

**fájdalomcsillapító bedörzsölés**

meghűlés, rheuma, hányóvíz, influenza, torok-mell- és hólyagok stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** csapóci sampon.

**Horgony-Pain-Expeller** pótlás.

Ország K. — 10, 100, 1000.

Kapható gyógyszerüzében vagy háztartásunknál az „Arany csontkovács” címmel Dr. Richter-féle gyógyszerüzében, Prága I. Hübnerstr. 6. Kapcsolat: 1000.0000.

**1/2 WATTOS METALLUM WOLFRAMLÁMPA**

huzott világító dróttal, az izzó-lámpagyártás ezen legújabb vívmánya ezidőszereint a leggazdaságosabb fényforrás mindennemű hatásvilágításra, valamint a legjobb gyártmányú fémszálas izzó-lámpák. Kapható **Fodor Ferenc** könyvkereskedésében.

A munkáltatási igényre ajánlunk elsőrendű pestvárosi leghő- és kímélő vidéki porcsint

**munkás-szalonnát,**  
valamint pestvárosi

**disznósirt**

a legmérsékeltettségben. Felhívásra kedvező ajánlatokkal készségesen szolgálunk

**WEISZ LIPÓT és TÁRSA**

disznósirt- és szalonnagykereskedők Budapest, IX., Montes-u. 17. Sürgőnycim: „Weiszfett, Budapest”. Interurban távbeszélő: „József” 14—50.

**Hasonlits több gépet egybe!**

**Rendelést téss BLICKENSERF-re!**

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

**Több mint 165.000 drb van használatban!**

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

**GROYEN & RICHTMANN**

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képviselet Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Képes árjegyzék ingyen.

**HIRDESSZEN** A „VESZPRÉMVARMEGYE” független politikai hetilapban.

Hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkereskedése.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

**nyomatványokat**

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

**könyvkötői munkákat**

**FODOR FERENC**

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

**VESZPRÉM**

TELEFON 54.